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Вводная часть
1. Разминка. 

Мне нужен один доброволец. Пожалуйста, внимательно посмотрите на участников тренинга, на своих коллег, молодых специалистов, попробуйте угадать их желание, какое место каждый их них хотел бы занять в круге, и рассадите всех участников тренинга так, как вы считаете целесообразным и присядьте сами. 
Хорошо. А теперь, каждый отследите удобно ли вам сидеть на том месте на которое вас посадили. Если нет, то поменяйтесь местами по своему усмотрению, то есть сядьте там, где бы вам было удобно.

Если есть желание, то можете сказать, почему вы не захотели сидеть там, куда вас посадил водящий?

Водящий скажите,  по какому принципу вы рассаживали своих коллег?

2. Упражнение на приветствие  
По кругу напомните, как вас звать и поприветствуйте своих коллег.

3. Упражнение на разогрев «Послание самому себе».
Я попрошу вас, встаньте  в одну шеренгу, так чтобы на левом фланге осталось достаточно места для еще одной такой шеренги. Правофланговый (первый) шёпотом говорит своему соседу какую-нибудь фразу, которую он желал бы сегодня услышать о себе, а сам бежит на левый фланг. Сосед передает эту фразу по цепочке, причем он должен передать смысл, а повторять все предложение дословно не обязательно. 
Эту операцию проделывают все участники.
(Когда все участники пошлют и получат послание самому себе, проводится обсуждение этого упражнения.)

Услышали ли вы то послание, которое сами себе послали, или это было уже другое послание?
Основная часть

Тема нашего тренинга посвящена развитию коммуникативный функций педагога, то есть развитие навыков общения.  С целью организации продуктивного общения со своими учениками … и не только. И я вас сегодня познакомлю как с вербальными, так и невербальными средствами общения. Как правило, мы уделяем основное внимание вербальным средствам коммуникации, что для конструктивного общения совершенно не достаточно, забывая при этом о коммуникативных барьерах, таких как психологические, социальные, политические, нравственные, религиозные и т.д. я надеюсь, что данный тренинг поможет вам совершенствовать ваши коммуникативные навыки, необходимые для вербальной и невербальной коммуникации.
Мимика
Большую часть информации о человеке мы получаем через невербальное общение. Мимические состояния: радость, гнев, страх, отвращение, удивление, страдание имеют свою единицу анализа лицевого выражения – мимический признак. Совокупность таких признаков образует структуру лицевых экспрессий. Это экспрессия взгляда:

· «вытаращенные» (широко открытые) глаза – удивление, изумление и т.д.

· Полностью открытые глаза – мечтательность, сентиментальность;

· Закрытые, «занавешенные» глаза – скука, покорность;

· Суженный или прищуренный взгляд – хитрость, коварство;
· Сверкание глаза – нервозность, агрессия;

· Сужение или расширение зрачка – возбуждение, страх.

Кроме степени  открытости или закрытости глаз, динамики их движения большое значение для конструктивного общения имеет навык понимания значения взгляда собеседника. Например:

· Прямой взгляд – готовность к контакту;
· Взгляд, направленный вдаль, - раздумье, сомненье;

· Взгляд направленный «сквозь» партнёра – эгоцентризм;

· Взгляд сбоку – скепсис, цинизм;

· Суженный взгляд сбоку – пренебрежение, презрение;

·  Взгляд снизу – покорность;

· Взгляд сверху вниз – гордость, высокомерие;

· «уклоняющийся взгляд» - робость, боязливость.

Мимика – это не застывшая маска радости, а подвижное лицо, отражающее его отношение к окружающей действительности и детям. Помните, вы не создаёте чужой образ, а всегда выражаете своё «Я».

Разминка «Третьим будешь?»
Я попрошу встать 2-х добровольцев, и уберём один стул. Двое участников начинающих упражнение, идут, обнявшись, вдоль сидящих по кругу и пустого стула. Кому-нибудь из сидящих в кругу, на свое усмотрение, они говорят: «Привет! Третьим будешь?» Участник отвечает либо согласием, либо отказом. В случае получения отказа участник остается сидеть, а двое, обнявшись, идут дальше и делают предложение кому-нибудь еще, и так до тех пор, пока кто-нибудь из участников не согласится довести численность бредущих до классической величины. Он встает, и все трое идут дальше, пока один из двух участников, начинавших упражнение, не сядет на  свободный стул со словами: «Что-то у меня ноги не идут». И так продолжается дальше, пока все участники не походят по кругу.
По итогам данного упражнения происходит обсуждение:
-  что вызвало затруднение при выполнении данного упражнения?

- почему отказывались быть третьим? Или соглашались?
Завершающая часть. Обратная связь.
Каждому из вас я раздам карточку, на которой написана фраза. Вам нужно прочитать эту фразу и показать ваше отношение к сказанному, то есть подобрать интонацию, жесты, мимику, тон голоса и т.д.
- У меня есть тайна…

- Я очень боюсь…

- Я требую продолжения банкета!

- Я стесняюсь.

- Ой, как хочется спать.

- Я очень добрый человек.

- Не видишь, я устал (а).

Все остальные отслеживают произнесения и показ фразы, дают рекомендации, однако только выступающий может принять решение, следовать им или нет.

Упражнение  «Рисунок будущего»

В распоряжение участников тренинга предоставляются карандаши, краски и бумага. Им предлагается устроиться удобно там, где они будут чувствовать себя максимально свободно. Не ставя никаких ограничений, участники должны нарисовать свою будущую жизнь и профессиональную деятельность так, как они хотели бы, чтобы она сложилась. Необходимо указать дороги, ведущие к вершинам, на которые хотят взойти участники. По окончании работы участников тренинга составляется картинная галерея. Все участники, проходя вдоль этой галереи, обсуждают изображения, не называя имени автора рисунка.

Упражнение 2. «Чемодан пожеланий»

Участникам тренинга предлагается сказать пожелания всем участникам тренинга. Эти пожелания должны быть связаны с профессиональной деятельностью и адресованы конкретному человеку.
Все участники тренинга записывают высказываемые пожелания в свой адрес, а в конце ранжируют их по степени значимости для себя.
В конце занятия проводится опрос, в котором все желающие высказывают свое мнение о проводимом тренинге.
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